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LÉKAŘSKÁ GEOGRAFIE VE VÝZKUMU ZNECISTENI OVZOUSÍ, VOD
A PUDY

(Předloženo 2, prosince 1959)

^ Goografiťkém easopise (3, 1959) oliskl Koloman Tvanička zajímavou sliidii Prísppvok 
k niektorým zmenám geografického prostredia na hornej Nitre, řešenou is Idodiska eko
nomické geografie. V ni předkládá problém přeměny tamního zeměpisného prostředí 
élovokem jako zeměpisným činilolem, vyvolané předevšim využitím místního bohalslví 
hnědého idilí, jež od základů změnilo výrobu v tomto zeměpisném prostředí a pod
mínky práce výrobců. Důsledek velmi vyvinutého tamního promyslu, na něm závislého 
(energetiky, průmyslu paliv, průmyslu chemického, dřevařského a kožařskóho), doku
mentovaného velkou účastí obyvatelstva tomto průmyslu, projevil se tu v poměrně 
velmi krátké době nejen ve vzniku některých nových morfologických tvarů, vytvoře
ných člověkem, ale také určitou změnou vodní sítě, snížením hladiny spodních vod, 
vznikem neužitků na místě hospodářsky těžitelné půdy apod. Ale hlavjíě se projevdl 
velkým znečištěním ovzduší průmyslovými exhalacemi a odpady, v míře, které se zatím 
nepřipisuje nějaký větší v'ýznam, protože důsledky jsou ještě jen málo viditelné.

Proto považuji za nutné připojit tu s hlediska lékařské geografie a radiogoografie 
několik poznámek k tomutO' článku, které však — pro velký rozsah problému znečištění 
ovzduší, vod a půdy — omezuji jen na .problém znečištění o\ zduší, jaký se nám proje^ 
vuje s hlediska těchto dvou nových odvětví geografie. Jsou to odvětví, která jsem uxndl 
v život v r. 1956 a která se dnes nabízejí ke komplexnímu řešení onoho problému, 
vyvolaného člověkem jako' zeměpisným činitelem a to za .spolupráce řady pomoc
ných věd.

Znečištění ovzduší vzniká spalnými produkty, unikajícími do ovzduší komíny míst
ních zvláště velkých topenišť a to buď v podobě hrubých průmyslových aktuelních 
aerosolů, poměrně rychle spadajících (zvláště jako popílky) a dále v podobě jemných 
koloidních aerosolů, které vdechují i lidé a které ovšem ohrožují také vegetaci a zvířenu, 
anebo v podobě toxických par a plynů. K nim se pak často ještě připojují toxické páry 
a plyny, vznikající velkým místním průmyslem např. chemickým a jiným. Všechny 
JSOU velmi závadné s hlediska zdravotního, které dnes zkoumá především zcela mladý 
ohoř přírodních věd, nazvaný aerosologie, a dále četné její přírodní obory jiné a mezi 
nimi také lékařská geografie a radiogeografie, aby docílila snesitelného či snesitelnějšího 
životního prostředí a v něm jakési roxmováhy a dále aby se pokusila odstranit podle 
možnosti jejich škodlivé působení. Zvlášť důležitá je tu pak radiogeografie, která mezi 
Jiným zjišťuje vliv radioaktivity různého původu na živé organismy, doposud namnoze 
přehlížený anebo podceňovaný, jež však podle these autora t. čL, vyslovené v r. 1956 
a dnes potvrzené zejména radiogeologj' a četnými jinými jadernými badateli, vyvolává, 
prijatá zejména v malých dávkách po dlouhou dobu, rakovinu (1). Mezi prameny této 
radioaktivity \’ dané oblasti přichází \' úvahu hlavně tamní méně hodnotné hnědé uhlí, 
jehož spalováním vznikají tu i popílky a exhalace, lidskému zdraxú zvlášť škodlivé.
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Tato radioaklivita přechází přirozeně i do oněch aerosolů, které spolu s dalším znečiště
ním ovzduší může se pak stát až zhoubným (2).

Problém zjišťování vlivů znečištěného ovzduší na rostlinstvo, zvířenu a -člověka nebyl 
ovšem vyvolán teprve za průmyslové revoluce, která o-d druhé poloviny mirudého sto
letí rozvířila otázku jeho škodlivosti na živé organismy, jak se dnes zpravidla soudí, ani 
dnes. Kdybychom jej sledovali do minulosti, museli bychom zajít až do začátku nové 
éry, kdy Tacitus, Plinius a Strabon upozornili již na následky znečištěného ovzduší 
(zejména kouřových splo-diji přirozeného původu) na člověka. Je samozřejmé, že teprve 
intensivnější užívání uhlí ve výrobě a k vytápění A-yvolalo také oditornější pozornost, 
věnovanou vzndíu ško-dlivýt h exhalací a pevný'ch odpadů vzniklých jako spalováním, 
a dokonce již v 17. století vedlo k pokusům o jejich zneškodňo-vání.

Jeho přibývající zho-ubnosti hlavně v nových velkých -průmyslových aglomeracích 
např. Velké Británie (v Londýně či Manchestru) a ve Francii věnovali pozornost čelní 
pracovníci v následujícím 18. a 19. století, a to zejména, když byly zakládány velké 
chemické a jiné továrny', které vyvolávaly lak veliké znečišťování ovzduší zejména 
škodlivými plynný'mi exhalacemi sloučenin síry, že bylo nutné v zájmu zdraví okolní
ho obj'vatelstva takovouto vyuo-bu i zastavil (např. v Liverpoolu). V 19. století-sledováno 
bylo- výzkumně znečišťování ovzduší hlavně -v .Německu, kde dokonce v městě Tharand 
a Poppelsdorlu vyrostla no\ á věda o znečišťování ovzduší -a o jeho škodlivých násled
cích především na rostlinstvo, které prokazovala po stránce biochemické, fysiologické 
a fytopathologické. Další bojovníci za očistu ovzduší se přiřadili po- zavedení železniční 
dopravy', v níž parní lokomotivy exhalacemi škodlivy'ch plynů a po-pílků či sazí, vzni
kajících spalováním uhlí, zejména bohatého na síru. poškozovaly např. losy, kterými 
probíhaly železnice, což posléze vedlo k x’clkým sporům mezi .správou železnic a poško
zenými majiteli především lesů, ale také jejich hospodářských ploch. Tento problém 
v relé šíři pak se rozvinnl \' našem ist-olotí, kdy byl oživen zejména rozrůstající moto
rovou dopravou a jinými činiteli, kteří nstavičnč zvy'Sují toto .znečišťování.

Je zajímavé, že problému věnoval mezi českými badateli zvýšenou pozornost už 
J. S lo kl a s a, jehož životní dílo i v tom-l-o zaměření bylo a je stále ještě málo uzná
vané. A přece tento biolog světového jména -došel k závěrům po své více než třicetileté 
práci, které dnes stále víc a více jsou potvrzovány také radioanlhropogcografií, rndio- 
biologií či radiogeologií, i v -pro-blémni znečišťování ovzduší a jeho vlivů nejen na 
rostlinstvo, zvířenu, ale také na člověka (3). Ba dokonce proměřoval již zamoření 
ovzduší např. nad Prahou, Kladnem, Královým Dvorem, okolím Karlových Varů 
a jiných českých měst a varoval před dalším jeho znečišťováním. Mezi jinými byl to 
také český geolog B. Zahálka, který v téže do-bč sledoval škodlivé účinky působení 
exhalací různého druhu na opukové a pískovcové stavby v Praze (4).

Úžasný rozmach -průmyslu za druhé války 'Světo\'é a po této válce a dále ohromný 
rozvoj technický -a průmyslový a s nimi spojená současná neuvážená těžba přírodních 
zásob sice vyvolaly už v r. 1948 založení mezinárodní unie pro ochranu příro-dy, 
později v r. 1956 přeměněné v organisaci pro ochranu přírody, ale také jejích přírodních 
zásob, jež však nezabránila stále většímu jejich využívání — především uhlí. Nadměrný 
rozvoj prúmy'slu projevil ,se však ta-křka obratem i ve změně ov'zduší, které bylo- stále 
víc a více znečišťováno exhalacemi -a aerosoly do té míry, že si již vyžádalo speciálního 
průzknnui především zaměřeného na ochranu zdraví -člověka.

Literatura poslední doby, týkající se tohoto velmi závažného- problému, je už velmi 
bohatá a podíl na ni mají jak slovanští, tak neslovanšlí badatelé. Je uvedená od r. 1954 
v sovětské bibliografii Referativnyj žurnál, a to v r. 1954 a 1955 ve svazcích Geologija 
i geografija, od r. 1956 ve svazcích Geografija a v jejím oddílu Medicínskája geografija,
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kleré v\cliázejí rorně ve 12 silných sešitech a zachycují ročně slovky sliidií a publikaci, 
\ěno\'a}iýcli specielně znečištění ovzduší. Je to lileralura dnes už lak obsáhlá, že je 
nemožné cilovat tu aspoň jejich autoiyc

J’otmilo problému jsou však dnes také věnovány i speciální sjezdy a zasedání ěi 
odborné komise. Spolupracují Ui technici, hygienici, geografové, geologové, biologové 
a jiní a \- poslední době i zástupci jaderných věd. Problém znečišťování ovzduší sa 
stal prostě problémem světovým, protože znečišťování ovzduší ohrozilo již každý prů
myslový stát.

Paké 11 nás vyvolal velkou pozornost. Jen pro zajímavost je vhodné tu uvést, že byl 
to autor t. čk, který již v r. 19á7. ve spise dokončeném v r. 1943, upozornil na loto 
znečišťování ovzduší — a to jako geograf — uad Velkou Prahou a že v r. 1951 až 1952 
lirlpravil za spolupráce odborníku atlas Velké Prahy, mezi jehož mapami a diagramy 
byla také první podrobná mapa představující rozšíření ročního spadu hrubých aerosolů 
na území Velké Prahy, jež měla bvt dopinčna textem, opírajícím se o více než stovku 
leteckých jeho pozorování z různých výšek. Pohlížel, jeho vydání liylo znemožněno (5).

Neustálé zhoršování ovzduší v něklcrývli částech Geskoslovenské republiky průmyslo- 
vý'm rozvojem vyvolalo pak např. v r. 1954 nařízení ministerstva zdravotnictví o hygie
nické a protiepidemické ochraně vzduchu a ochraně půdy. Nebo vyi'olalo v r.' 1956 
v Praze významné svmposion komunální hvgieny na téma hygienické problémy vý'stav- 
by sídlišť, na němž byla věnována mimo jiné pozornost ochraně pražského ovzduší, 
vody a půdy za iiěelem přípravy směrného plánu města Prahy. Mezi iiřednáškarai, 
týkajícími se přirozeného a průmyslového .zneči.šlění ovzduší sídlišť, zvláště cenný byl 
příspěvek K. Spurného a C. J e c h a (6).

•Je přirozené, že také mimopražští hygienikové přistonjiili k podobné xýzknmné práci 
v problému znečištění ovzduší, dokumentované vydanými studiemi. Z nich pro nás 
je významný např. článek krajského hygienika J. V e r n e r a, který je věnován ovzduší 
Ostravska, v němž znečištění dosahuje podle měření, soustavně konaných od r. 1954 
do 1956, denní exhalace pevných hniot o váze asi 15 000 q. z toho pak na úlet popílku 
1-0 000 q denně, takže Ostravsku náleží x' tomto směru primát na celém světě, neboť 
v jedné jeho- části spadá měsíční maximum až v hodnotě 71 060 q/kmVrok. Kromě 
toho další -strašlivé znečištění ovzduší vzniká tu ještě exhalací par a -plynů z tamních 
chemických závodů, produkujících zvláště dehtové látky a kysličník siřičitý (7).

Velké zamoření průmyslových jiných oblastí v Československé la'-pnbllcr. zejména 
pak v Cechách, tak x' podkrušnohorský-cli pánvích hnědouhelných s velmi bohatou 
těžbou uhlí a s čilým průmyslem, anebo \’ -dalších prúmyslovv'ch jejích oblastech, 
někdy ,s velkými teplárnami, vyvolaly např. v r. 1958 pracovní konferenci v Ústí nad 
Labem, která vydala téhož roku svůj Sborník referátů a diskusních příspěvků, věnova
ných znečištění vodních toků a ovzduší \' ústeckém kraji. Konference byla svolána n-a 
podkladě vládního usnesení z r. 1957 o opatřeních, .které -by zmírnily -negativní \divy 
rozvíjejícího se průmyslu a dolů na zemědělské, vodní a lesní hospodářství a na zdra- 
x’otní tamní poměry, a to zejména zvýšením těžby kamenného -a hnědého uhlí, výroby 
koksu, elektrické energie, surového železa, oceli, váleného materiálu, výwbků chemického 
a jiného průmyshi. s poukazem např. na Pátou energetickou konferenci ve Vídni r. 1955. 
kde zasedala zvláštní komise pro čištění plynů a vody, anebo různé jiné státy, které 
zavedly již ochranu ..čistého vzduchu". Při tom byly srovnávány také následky vzniklé 
znečištěním ovzduší zejména na 0.slravskn. které byly řešeny, jak níže ještě uvedeme, 
zvláštní komisí Československé .akademie věd. a dále na konferenci ostrax's-ké pobočky 
Vědecké technické společnosti pro zdravotní Icrhniku a vzduchotechniku, konanou 
v r. 1957. Mezi referáty zvláštní pozornosti -si vyžadují referát V. H a v rd y a V. Pe-
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k á r ka a dále K. Sp urn éh o, venované účinkům aerosolů, a to zejména na zdraví 
obyvatelů, ale také vedoucí k ohromným škodám na kulturách lesních a zemědělských. 
Neméně důležitý a cenný je tu dále referát K. Růžičky, který předkládá lapidární 
doklady neuvážené přeměny zeměpisného prostředí, způsobené člověkem, na IJstecku 
v Cechách, a vyvolané především ohromným průmyslem a stále vzrůstající těžbou 
uhlí (přetěžbou). Zvlášť pozoruhodná jsou pak jeho slova, s nimž musí souhlasit každý 
ekonomický geograf: ,,Jestliže člověk příliš zasahuje do uspořádání přírody a příliš 
ji mění, poškozuje daný přírodní režim.“

Stejně významný je tu referát V. J. Mareš e, týkající se výzkumu biologické 
ochrany ovzduší, strašlivě již znečištěného velmi závažnými chemicko-fysikálními změ
nami, způsobenými účinkem aerosolů sice o poměrně nízkých koncentracích, ale ve
doucích ke vzniku silně toxických produktů v koncentracích, jež značně převyšují 
maximální přípustné hranice těchto látek.

Tato konference sledovala zřejmě týž cíl, k němuž dnes např. v SSSR směřuje více 
než 50 tamních \'ýzkumných ústavů asi se 2000 pracovníky, kteří se zabývají problé
mem biologické ochrany ovzduší a využívají .spolupráce řady zástupců nej různějších 
oborů, anebo podobné instituce či komise např. v USA či Velké Rritánii a jinde. V SSSR 
dokonce byla stanovena maximální přípustná koncentrace škodlivin v ovzduší, bohužel 
však bez zřetele k jejich radioaktivitě.

Zahájený světový boj proti znečištění ovzduší (Air polhilion) vyšel však teprve 
z mezinárodní konference O' znečistěných ovzduších a jejich vztahu ke zdraví obyvatel
stva (Conference on public health aspeets of air pollution), kterou svolala Světová 
organisace zdravotnická (World Health Organization) do Milána v r. 1957, kde byly 
předloženy doklady takřka z celého světa. Po další schůzi její komise (Expert Commilee 
on Air Pollution), vykonané v Ženevě, vydala tato organisace WHO upozornění na 
nebezpečí znečištění ovzduší, doložené profesorem H. G. Raily, ředitelem WHO Division 
of Environmental Sanitation, The perils of air pollution (1958 World Health News 
XI, No. 2) výstrahami celému lidstvu; tak např. náhle zemřelo anebo těžce onemocnělo 
vlivem těžké mlhy (tzv. smog), znečištěné kouřoxými aerosoly za náhodně velmi 
nepříznivých inversních meteorologických podmínek v prosinci r. 1952 ve Velkém 
Londýně na 4000 lidí během čtyř dní na „akutní onemocnění dýchacích orgánů“ a po
dobně tamže v r. 1956 za méně zhoubné mlhy kouřové zemřelo anebo těžce bylo 
postiženo ,na 1000 lidí. K nim pak připojila upozornění a výstrahu na znečišťování 
ovzduší exhalacemi automobilovými, které např. v r. 1954 v Los Angelos, kde v onom 
roce existovalo na dva a půl milionu aut a kde ovzduší bylo ještě znečišťováno místními 
velkými rafineriemi, způsobilo těžká onemocněni dýchacích orgánů a oční neduhy 
u tamního obyvatelstva.

Soustavné studium tohoto lak závažného problému dokonce vyvolalo odborný časopis 
Journal of Air Pollution, který je vydáván v Londýně a napomáhá ve světovém boji 
proti znečišťování ovzduší, a ovšem i regionální práce, věnované některým zamořeným 
oblastem např. A'e Velké Rritánii. SSSR, USA a jinde (8).

Konečně také u nás byla zařízena dočasná komise a to při Československé akademii 
věd, aby studovala znečišťování ovzduší (komise ])ro exhalace), která zjistila během 
r. 1958 a 1959 současný stav znečištění ovzduší v Československu a pojednala o úkolecli 
výzkumu a další práci v tomto směru postoupila Státnímu plánu stěžejních vědecko
výzkumných prací. Podobně pojednala např. v r. 1959 rada Ústředního národního 
výboru města Prahy o znečištění ovzduší nad Prahou a o možnostech jeho odstranění. 
(O podobných zákrocích na Slovensku nejsem, bohužel, informován.)

Ale všechny tyto instituce a orgány, bohužel, nehledely k tomu, že komplexní vijzkuni
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po této stránce může řídit pouze geograj s řadou pomocníků jimjcii oborů, který musí 
vyjít ze zeměpisného prostředí, jež je zamořováno zásahy člověka jako zeměpisného 
činitele, aby bylo možno dosáhnout cíle. Přirozeně — ježto ovzduší je zamořené také 
radioaktivitou, za pomoci radiogeografa, který přiblíží právě k následkům radioaktivity 
také v problému znečištění ovzduší.

A to byl jeden z blavnícb důvodů, proč autor t. čl. se pokusil o založení Českoslo
venské komise pro lékařský zeměpis (lékařskou geografii), která by za 'spolupráce 
s mezinárodní komisí pro lékařský zeměpis řešila také problém znečištění ovzduší 
exhalacemi (a ovšem současně i znečištěni vod a půdy), jak podepsaný navrbl ve svém 
programovém itkolu na ple'iiámí její první sebůzi dne 25. září 1959. To stalo se také 
proto, že právě některé naše oblasti, tak Lístecko a Ostravsko, silně zalidněné, s obrom- 
ným průmyslem, ale s nešťastnou zeměpisnou polohou a zeměpisným prostředím, jež 
je tu rozhodující, náležejí dnes mezi nejvíce zamořené oblasti na celém světě.

Proto také vydal autor t. čl. další svá hesla v rámci lékařské geografie a radio- 
geografie: Do boje proti znečištění ovzduší, vod a půdy! jimiž rozšířil dosavadní hesla, 
těsně spjatá však s tímto novým heslem. Do boje proti rakovině! Do boje proti kouření 
a duševním nemocem! Prokázal totiž, jak bylo jižvý'še uvedeno, že i znečištěné ovzduší 
také radioaktivitou způsobuje nej zákeřnější nemoc světa, rakovinu. Jen tak můžeme 
si vysvětlit těžká onemocnění rakovinou zejména dýchacích orgánů, končících i smrtí 
těch, kteří trvale žijí v zamořených oblastech po dlouhou dobu, a pochopíme zákeřnost 
i tohoto průmyslového znečištění, doplněného ovšem znečištěním ještě jiných zdrojů, 
které se vyrovná znečištění ovzduší velkých měst a aglomerací s velmi čilou dopravou 
automobilovou. Jeho nepříznivý vdiv se však projevuje i na poruchách pokožky a vidi
telných sliznicích (spojivkách), dále zřetelně na vyšší nemocnosti dělí a ovšem také 
v relativně vysokých procentech absence pro nemoc ěi ve zkracování pracovního \ ěku 
pracovníků, vyžadujících nadto zvýšené náklady na izdravotnickou službu různého za
měření. Při Lom nehledíme tu ještě k mimořádně velké psychologické účinnosti na lidi, 
nemálo jim škodlivé.

Vedle toho však vznikají nenahraditelné hospodářské škody na živočišné produkci 
a na chovu dobytka zvláště domácího a ovšem také škody na rostlinstvu a produktech 
živočišné výroby, dále na stavbách a jiných objektech, také z kovu zhotovených, 
poškozovaných účinky znečištěného ovzduší, a posléze i v otázce zvýšených udržovacích 
nákladů, dále nákladů na čištění zejména sídel, postižených nadměrným spadem po
pílku apod.

Do jakých ztrát dochází loto poškození, vyplývá z několika zahraničních údajů. Roční 
poškození úrody znečištěným ovzduším v oblasti Lo‘S Angelos se odhaduje už na tři 
miliony dolarů ročně, v celých USA na jeden a půl miliardy dolarů ročně, ve Velké 
Británii na 100 milionů liber, ve Francii na 240 milionů franků ročně, při čemž jde tu 
o údaje z minulých let a nikoli .současné doby! A v těchto obnosech nejsou zahrnuty 
výdaje na ošetření lidí, postižených následky znečištění ovzduší, ani trvalá anebo 
dočasně snížená plodící scho'pnost půdy, poškozené spadem atd. Stejně se tu nehledí 
také ke škodám, které vznikají za průmyslových těžkých mlh, vy\’olaných znečišičním 
ov'zduší, v dopravě, povrchot’é těžbě a výrobě atd.

Proto také vítáme každý příspětmk. který odhaluje znečišťování především ovzduší 
Československé republiky, zvláště tam, kde přesahuje již nejvyšši, tj. šestou třídu zne
čištění (podle třídění sovětského), urěotmioti spadem nad 500 t/kmVrok, anebo sedmou 
třídu mezinárodní, určovanou spadem nad 700 t/kmVrok, jež označuje ovzduší nepří
pustně zaprášené, zejména ovšem, je-li takovýto příspěvek podán geografem či ekono
mickým geografem. Tito pracovníci mohou totiž nejlépe podat, zejména pracnjí-li
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s řadou odborníků z pomocnýr.h oborů, významná npo’zornt'iií nejen na poni.scný 
přírodní režim v dané oblasti, které věnují svoji pozornost, ale také uvažovat, jakou 
cestou, tedy nikoli jen technickou a jí podobnou, bylo by možno dojít alespoň cáslí-čnf' 
k nápravě. Už proto, žo podniknou předem její důkladný? výzkum regionální. Z toho 
důvodu vítáme regionální studii Kolomana Ivaniěky. Bohužel, u nás stále ještě chybí 
regionální výzkum jednotlivých oblastí Cesikoslovenské republiky, který je i tu. zákla
dem každé další jiné práce. Dále chybí malý průzkum těchto oblastí také jinými pro 
nás pomocnými vědami, vyvolaný i nedoslalkem odborně školených pracovníků a ma
lým zájmem o nová od\’ětví aplikované geografie, ,

I tu musíme přirozeně se opírat o zkušenosti zí.škané v cizině, jež jsou dokumento
vány v tomto zaměření pozoruhodnými výsledky, abychom pak na oblastní výzkum 
navázali onen oblastní komplexní geografický ěi ckonomicko-geografický průzkum vlivů 
průmyslu zejména nově budovaného, nejlépe ovšem v rámci lékařské geografie a za 
spolupráce jtomocných jejícb věd, který by přirozeně současně věnoval i pozoniosl 
znečištění vody a půdy.

A zatimní ochrana? Nepřetěžovat průmyslem přírodní režim té či oné oblasti a udržet 
v ní nezbytnou rovnováhu, jejíž porušení je člověku nebezpečné. Oddělit sídliště od 
průmyslových středisek. Snižovat exhalace a spady, zejména popílku a nepoužíval 
tobolo popílku, pocházejícího z radioaktivního uhlí, na různou výrobu pro potřeby 
nnpř. stavební ěi jiné, uskladňovat popílek a strusky na \'zdálená místa lidským sídlům, 
a ovšem varovat se také dalších pramenů přirozeného a zejména umělého záření, pokud 
je to ovšem v lidských silách a možnostech.

Příroda sama nás ostatně varuje o důsledcích znečištěného ovzduší (ale také vod 
a půdy) velmi ,rychle a výrazně: hynu lim zvířeny, která je citlivá k jeho účinkům, 
lak např. včel, hynutím vegetace, podobně rychle reagující, tak např. ehmelu, ale také 
běžných druhů jehličnatých stromů apod. A neslaěí-li varování přírody, tedy povšim
něme si varování lékařů: lékařská fakulta v Osace v Japonsku .zjistila, že většina 
případů rakoviny dýchacích orgánů je zaviněna zneěistěnýnn ovzduším z průmyslových 
závodů. Toto zjištění je výsledkem pozorování u více než 80 000 onemocnělých rakovi
nou dýchacích orgánů za imslcdních doset let v Japonsku. Zda-li ovšem při lom při
hlédla i k následkům neinírného kouření, nebylo nvi'dcno.
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finp/KU K p a JI

POdb MEflllLjllHCKOfl FEOrPA®!!!! B PACC.nE/l,OBAHriIl BOOPOCA 
0 BArPHBHEHMH BOSflVXA, BO/l, II riOBBBI

Abtop jtejiaeT HecKOJibKO floôaBjíeHHÔ k craTte KojxoMaHa IlBaiiHuKH ,,0 neKOTopwx 
HBMeneHHHX reoi pa(})HuecKOH cpeflti b jtojiitHe BepxHeií Hnxpbi“, b KOTopoii onMcuBaiOTCH 
rjiyĎOKHe H.XMeneHHH reorpatJiH'iecKOH cpe«i>t, BtiaBanuLte /teaTejiuHOCTBio nejioreKa, b uacT- 
HocTH 3arpH3HeHHe B03flyxa, boa h nouBw. B npeítnaraeMofi CTaibe aBTop paccMaTpitBaeT 
JTHmi, Bonpoc o sarpnsHeHHH Eosttyxa, o MeponpMHTMHX, KOTopbie npoBojtiiJiHCb, HauHnaH 
c 18 BCKa, B itejiHx ycTpaneHHH 3Toro asjíeHMa h o eio cocToaHHti b Hacioantee speMa, 
úexocjioBaKHa, r^e b HeKOTopMX iipoMbiuiJieHHbix oĎJiacTHX aaipasneHtie B0.3/tyxa npM- 
HHMaeT yrpoHtaioinHe pasMepm, BKJiioaHjiacb b bopnĎy c nbuibio, íilimom h rasaMti b nace- 
JieHHbix nyHKTax — ďbijih npoBejteHbt pasjíHUHwe KaMitaHUH ii aacKyccHH. AsTop cuHTaeT, 
•iTO KOMHJieKCHOe o6cjieAOBaHHe aojiJKeH BecTH reorpatj) b coTpyaHiiaecTBe c paooTHtiKHMH 
ítpyi iix cnenHaJiBHOCTeíi, opnaeM HcxoflHib eny cjieayex m3 reot patjtiiaecKOH cpe;tbr h npea- 
BapHxejibiioľo perHOHa.nbHOľo nsyneHtia, OxMeaaex BosHHKiuyio b 1956 roay HOByio ox- 
pacjrib — paflHoreorpa(|)Mro, Koxopaa oKashiBaex bojitmyio cjiytKóy ii b axoM jtejie, xaK kbk 
Hsyaaex BjmaHiie HSJíyaeHHH na 'leJiOBOKa, Koxoporo mojkho pacciviaxpHBaxb KaK l eoipa- 
(ítHaecKiiii (JiaKxop, .neHCXByioniHn b reoipatjtiiaecKOH cpefle; paflHoaKXiiBHbie nsjtyaeHHa 
oacHb 3HaaHxe.nbHbi h b sarpasHeHHOii axMoceftepe. IlepeaMCjiaa nocJiettcxBiia, k KOxopuM 
npHBojiHT íteňcxBHe sarpasHeHHOro Bosflyxa Ha a^opoBbe MejioseKa, aBxop oxMeaaex iipa- 
HHHaeMbiH HM xosaHcxBeHHbiĚ ymepĎ h peKOMeHjtyex npoM3BeciH perHOHajibiioe obcjie- 
ítOBaHHe UexocJioBaitKOH pecnyĎJiHKH. Ha aio nccjieAOBanHe omtpajiocb bu KOMnjieKcnoe 
iiayaeHHe, Koxopoe bbihbhx BMHHHe pasHoaKXHBHOCXH, b aacxHoexH pafliioaKXMBHOcxji 
yrjia, ynoTpebjíaeMoi o b npoMbimjieHHOCTH. ABXop coBexyex noKa axo HanpaBiixb laepo- 
npHHTHH no caHHxapHoii oxpane axMocijtepnoxo Bosjtyxa na xo, btoOm MeexHoexn hb riepe- 
rpyjKajiHCb n poMwmjieHHbíMH npeítnpHaxnaMM, cobjítojtajioch H3BecxHoe paBHOBecne bo 
Bcex npoMbimjieHHbix objíacxax, axoow HtiiJiue bohu óbijih oxjtejieHbí ox npoMwuijieHHwx 
peHxpoB, axobH yMeHbuiHjtocb BwbpacbiBaHHe b Boajtyx raaoB h ni>i,nH h hx ocatK/tenHe; 
STO OTHOCHTCH B HacxHOCXH K 30Jie, noJiy'iaeMOH ox cJKHraHHH paflHoaKXHBHOro yrjia — ee 
He cjieayex ynoxpeójiaxb hjih np0H3B0flCTBa khkhx ďh xo hh ďwjio MaxepnaJiOB (HaripiiMep 
cxpoHxejibHbix) H HeoĎxoflHMO CKJiaítbiBaxb BflaaH ox HacejieHHbix moct. liejibSH ttonycKaxb 
B03HHKH0EeHHH HOBblX eCXeCXBeHHHX, H OCOOeHHO HCKyCCXBeHHbIX MCXOBHHKOB pujtMOaK-
XHBHoro HsjíyneHHH, KOxopoe, i-taK noKaaajiH npoHsseAeHHbie b 1956—1959 xx. Hccjieflosa-
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HHfi asTopa, BbiatiBaioT aaCojiesaHHH paKOM. B nacToamee speMa 3tot (()aKT noATBepHíaacTcft 
MHOi HMH cnenHaJiHCxaMH no paAHoreo.norHH, MeflHpHHe u flpyi’HM oipacjiHM HayKH.

IlepeBOfl c aeiucKoro B. C. A h ä p y c o b o ň

Jiří Král

DIE ÄRZTLICHE GEOGRAPHIE BEI DER UNTERSUCHUNG DER VERUNREINIGUNG 
DER LUFT, DER GEWÄSSER UND DES BODENS

Zum Artikel von Koloman Ivanička, „Ein Beitrag zu einigen Verandemngen des geographi
schen Milieus der Oheren Nitra“ durch den Einfluss der menschlichen Tätigkeit ais geographi- 
scher Faktor, der sogar in die Veranderung der urspriinglichen Atmosphäre, der urspriinglichen 
Reinheit der dortigen Gewässer und des Bodens eingreift, fiigt der Verfasser einige Bemerkun- 
gen hinzu, die sich- wegen des Umfangs des Problems der Verunreinigung der Luft, der 
Gewässer und des Bodens-, nur auf das Prohlem der Verunreinigung der Luft und auf ihre 
Bekämpfung heziehen. Er gibt einen Uberblick dieser Bekämpfung vor allem vom 18. Jabr- 
hundert an und ihren jetzigen Stand. In diesen Kampf hat sich aneb die Tschechoslowakei mit 
ihren verschiedenen Aktionen und Diskussionsbeiträgen eingereiht; das geschah aneb deshalb, 
weil einige ihrer Industriegebiete die Atmosphäre so verschmutzt bahen, dass es bereits die 
Grenze der Sicherheit uberschreitet. Der Verfasser betont weiter, dass die komplexe Forschung 
auch auf diesem Gebiet nur der Geograph mit einer Reihe von Helfem aus anderen Fächem 
leiten kann. Dieser muss vom geographischen Milieu ausgehen, und von seiner genauen 
regionalen Untersuchung, damit auch in diesem Kampfe das Ziel erreicht werden kann. Weiter 
weist er auf einen neuen Zweig hin, der im Jahre 1956 entstanden ist, die Radiogeographie, 
die auch hier ein bedeutender Helfer ist, da sie sich mit dem Einfluss der Strahlung auf den 
Menschen und mit seiner Tätigkeit ais geographischen Faktor im geographischen Milieu befasst. 
Der Mensch beeinflusst das geographische Milieu vor allem mit dieser Strahlung, die auch in 
der verschmutzten Atmosphäre bedeutsam ist. Der Verfasser gibt einen Uberblick der Folgen, 
die durch die Verschmutzung der Luft an der Gesundheit des Menschen hervorgeruten werden, 
er weist auf die daraus entstehenden wirtschaftlichen Schaden hin, und empfiehlt eine Re- 
gionalunlersuchung der Tschechoslowakischen Republik, an die sich dann diejenige komplexe 
Untersuchung anschliessen wiirde, die die Einfliisse der Radioaktivität, vor allem der in der 
Industrie verwendeten Kohle zeigen wurdc. Ais vorlaufige Schulzmassnahme empfiehlt der 
Verfasser, eine uberinässige Anhaufung von Industrie zu venneiden und das notige Gleichge- 
wicht in jeder Industriezone aufrecht zu erhalten, die Trennung der Siedlungen von den 
Industriezentren, die Herabsetzung der Exhalationen und des Fallens vor allem von Aschen- 
teilchen; Asche von radioakiiver Kohle soli in kelner weiteren Produktion verwendet werden, 
sie soli an von menschlichen Siedlungen abgelcgenen Orlen abgelagert werden; man muss 
sich vor weiteren Quellen naturlicher und vor allem kunstlicher Strahlung hiiten, dle nach den 
Studien des Verfassers aus den Jahren 1956—1959 den Krebs hervorrufen. Das wird heute 
ubrigens schon von einer Reihe von Radiogeologen, Ärzten und anderen Fachleuten bestatigt.

Aus dem Tschechischcn iibersetzt von R, Ij i n d n e r
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